







南民发〔2022〕29号

关于印发《南县城乡低保精准救助试点实施方案》的通知

各乡镇社会事务办公室：
为进一步规范全县城乡低保家庭经济状况核算，提高规范化、科学化、精细化社会救助水平，现将《南县城乡低保精准救助试点实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
                                    

   南县民政局      
                                   2022年8月15日




南县城乡低保精准救助试点实施方案

根据《湖南省民政厅办公室关于开展社会救助改革创新试点示范工作的通知》（湘民办函〔2021〕3号）、《湖南省社会救助家庭经济状况核对办法的通知》（湘民发〔2021〕40 号）和《湖南省最低生活保障审核确认办法的通知》（湘民发〔2021〕34号）文件精神，经请示县人民政府同意，决定实施城乡低保精准救助工作，特制定本方案。 
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记关于民政工作重要指示精神，加快推进救助对象精准识别、收入信息精准核对、救助标准精准发放、保障政策精准衔接、救助需求精准供给，提高全县城乡低保的及时性、公平性和便捷性。
二、基本原则
（一）坚持诚信申报。
（二）坚持计算与评估家庭收入相结合。
（三）坚持生产生活要素评价与劳动生活能力评估相结合。
（四）坚持公开、公平、公正。
三、主要任务
建立健全社会救助申请家庭经济状况核算评估制度，推进城乡低保审批由“评议为主、计算为辅”向“计算为主、评议为辅”转变，救助方式由“分档定额救助”向“精准差额救助”转变。
四、工作内容
[bookmark: _GoBack]（一）家庭经济状况调查。乡镇组织专人对申请对象家庭进行逐户入户调查，认真核查共同生活家庭人口、年龄、耕地面积、务工情况、子女就业收入以及患病、残疾、就学等实际情况，并如实填写入户调查表。通过邻里走访，向其他村（社区）民了解其家庭人口、收入、财产及实际生活状况。通过信函索证，向相关单位和部门索取相关证明材料。
（二）家庭经济收入核算。乡镇根据调查核实的情况，在村（社区）协助下，按照《南县最低生活保障家庭经济状况计算评估实施细则》规定，对申请家庭收入进行计算与评估。计算评估内容包括工资性收入、经营性收入、财产性收入、转移性收入、其他应计入家庭收入的项目以及不应计入家庭收入的项目、其他贫困家庭收入扣减。
五、步骤安排
（一）动员部署、明确任务（2022年7月）
组织乡镇学习省、市救助改革创新工作要求，制定《南县城乡低保精准救助试点实施方案》和《南县最低生活保障家庭经济状况计算评估实施细则》，明确主要任务、时间节点、工作举措和落实标准。
（二）试点先行、积累经验（2022年7月至10月）
1.拟定明山头镇进行试点，试点乡镇制定《低保劳动力系数测算标准及代码表》，对入户调查、收入计算、政策性收入核减、政策性上浮保障金等工作进行规范。
2.试点乡镇对辖区内新增城乡低保对象家庭及部分有代表性的在保对象家庭进行测算，测算结果要与当前政策保持相对稳定。防止“错保”，防止“漏保”，切实做到“应保尽保，应退尽退”。
（三）建章立制、全面推行（2022年10月以后）
县民政部门认真总结试点工作经验，进一步完善《南县最低生活保障家庭经济状况计算评估实施细则》，全面推进城乡居民最低生活保障精准救助工作。2022年10月起，各乡镇实现城乡低保审批由“评议为主、计算为辅”转变为“计算为主、评议为辅”，“分档定额救助”转变为“精准差额救助”。
六、工作要求
（一）加强组织领导。城乡低保精准救助是通过精准核算，对现有城乡低保制度进行的一次重要改革。各乡镇要高度重视，成立以乡镇主要负责人任组长，相关单位为成员的领导小组。要结合本乡镇实际精心组织，科学调度、合理安排，抽调精干力量投入到此项工作中。 
（二）加强政策宣传。乡镇要广泛宣传城乡低保精准救助的必要性以及低保审核审批程序，提高政策知晓率，最大限度地争取群众的理解、支持和配合。要公开县、乡（镇）政策咨询和投诉举报电话，增强工作透明度，营造良好舆论氛围。 
（三）加强救助服务。乡镇要把推行城乡低保精准救助专项行动与助力乡村振兴工作结合起来，对符合条件的要全部纳入保障范围，切实做到应保尽保，对不符合保障条件、但生活确实遇到实际困难的，可通过医疗救助、临时救助、慈善救助、结对帮扶等方式，给予临时性、过渡性救助，保障其基本生活，严防发生冲击社会道德和心理底线的事件。 
（四）加强监督指导。乡镇要认真落实社会救助相关政策法规，加强动态管理，坚决防止“人情保”、“关系保”。对存在弄虚作假、阳奉阴违、优亲厚友的将严肃问责，对严重违纪违法的，将移交司法机关处理。





