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为了解2022年度南县方谷高级中学专项经费项目的实施情况和效果情况，以及专项资金使用的合理性和规范性，根据《南县财政局关于做好2022年度预算绩效自评工作的通知》（南财函〔2023〕11号）等文件精神要求，学校按照绩效评价工作的一般准则，采用因素分析法、数据对比法等评价方法，同时辅以深度访谈、问卷调查、财务核查等证据收集方法，对“2022年度南县方谷高级中学专项经费”的使用及其效果实施绩效评价并形成绩效自评报告。
一、项目概况
    （一）项目单位基本情况
 南县方谷高级中学为南县财政预算单位，学样内设有校长室、办公室、教导处、总务处、政教处、工会、团委和财务室。2022年共有干部职工56人，在职在编人员54人；借调人员2人；长期临时工7人；退休人员35人；遗属人员7人，独生子女6人。
    （二）项目基本情况
根据南县财政局2022年部门预算单位经费安排，我单位2022年专项经费5万元，其中课改经费专项5万元。
课改经费专项资金用于县内、校内教育教学课改活动。
（3） 绩效目标设定情况
投入课改资金保障县内、校内教育教学顺利进行。
二、项目实施基本情况
    （一）项目的组织管理情况；
   1、项目实施管理情况
    根据年初项目绩效目标，参照市教育和财政部门的经费管理使用要求和相应项目实施方案要求进行收支和管理，做到专款专用，投入到位，发挥效益。
    2、制度执行情况
为保证财政安排给本单位的项目能够扎实有效实施，经费支出均按照中央“八项规定”要求，严格审批，手续齐全，合法合规，项目支出完全符合国家财经法规和财务管理制度。
    （二）项目财务管理状况
    1、项目投入情况
    2022年， 县财政下达本单位经费项目预算资金5万元，实际到位项目资金5万元，到位率为100％。
    2、项目支出情况
    根据年初项目绩效目标，2022完成实际支出项目资金5万元，支出率为100％。主要用于县内、校内教育教学课改活动，开展相关教育教学活动、培训经费。
    3、资金使用合法性、合规性
    南县方谷高级中学专项经费严格按照要求进行项目资金的申报、使用和管理，手续齐全，合法合规，未发现有违反财经纪律现象发生。
三、项目绩效分析
    （一）项目绩效评价工作开展情况；
    南县方谷高级中学项目绩效评价选用的指标主要包括预算执行情况、财务管理状况以及社会效益等。采取单位绩效评价自评方式，运用成本效益法进行项目绩效评价。
    项目按照绩效目标的实施内容及工作要求实施完毕，执行情况较好，达到了预期绩效目标。根据对项目自检自评，结合2022年项目支出绩效自评指标计分表逐项打分，总得分为95分，绩效评价为“优秀”。
    （二）项目绩效目标完成情况；
全员教师培训得到了落实，全体教师信息技术能力提升培训进一步普及，参加了年度晒课。校级教学比武参与率95%，教师信息技术能力提升通过率95%。开展各项活动时制定详细活动方案和活动经费预算，总经费控制在财政年初专项经费预算之内。通过一系列教学教研活动的开展，促进教师教学水平的提高，促进信息技术与学科教学的深度融合，提高教师信息技术应用能力。提高全体师生素质，净化网络生态环境，打造美丽校园环境。通过活动提高了教师教学水平和能力，也提高了学生综合素质。
四、项目存在的问题和改进措施。
（一）存在问题：一是教学质量不够高，农村普高和县城学校相比存在很大差距。二是教师队伍管理亟待加强。学校存在教师结构性缺编现象，亟待引进补充。三是教育改革难度较大。如教师非教学任务过多、学生课业负担重；新高考下硬件、师资、课程改革难；资源配置不均，教师工作量不均衡等问题。
（二）改进措施：全面加强党的建设，强学习、讲政治、纠“四风”；进一步强化教师管理，增培训实效、建评价体系、改督导机制，打造能打敢胜的队伍；推进信息化2.0、维护校园安全稳定，加快教育高质量发展；推进协调发展，推动课堂教学改革、质量评价改革。
五、下一步改进工作的意见和建议
（一）加强项目实施过程管理和中期管理；合理制定项目实施计划，质量指标设置，使项目达到预期目标；健全财务管理制度，确定资金支出结构，规范资金的使用比例，做到专款专用，对资金使用的合规性与使用进度进行有效监控；
（二）加强项目绩效管理，制定指向明确、具体细化和合理可行的总体绩效目标、年度绩效目标和绩效管理责任。提高财政资金使用效益。
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