南县农业水价定价方案
（征求意见稿）

一、指导思想
[bookmark: _GoBack]为保障国家粮食安全和水安全，落实节水优先方针，建立健全农业水价形成机制，促进农业节水和农业可持续发展，以完善农田水利工程体系为基础，以健全农业水价形成机制为核心，以创新体制机制为动力，逐步建立农业灌溉用水量控制和定额管理制度，提高农业用水效率，促进农业现代化。推进农业水价综合改革，是提升水资源配置效率、提高水资源承载能力的有效途径，是利用价格杠杆促进绿色发展、将生态环境成本纳入经济运行成本的重要举措。
二、改革定价依据
（一）《中华人民共和国价格法》。
（二）国务院办公厅《关于推进农业水价综合改革的意见》(国办发〔2016〕2号)中“用10年左右时间，建立健全合理反映供水成本、有利于节水和农田水利体制机制创新、与投融资体制相适应的农业水价形成机制；农业用水价格总体达到运行维护成本水平，农业用水总量控制和定额管理普遍实行，可持续的精准补贴和节水奖励机制基本建立，先进适用的农业节水技术措施普遍应用，农业种植结构实现优化调整，促进农业用水方式由粗放式向集约化转变”。
（三）国家发展改革委、财政部、水利部、农业农村部《关于深入推进农业水价综合改革的通知》(发改价格〔2021〕1017号)。
（四）湖南省人民政府办公厅《关于推进农业水价综合改革的实施意见》（湘政办发〔2016〕55号）。
（五）湖南省发展和改革委员会、水利厅、农业农村厅、财政厅《关于分类有序推进湖南省农业水价综合改革实施方案》（湘发改价调〔2021〕685号）。
（六）湖南省发展和改革委员会、水利厅、农业农村厅、财政厅《关于印发湖南省县级农业水价综合改革实施方案编制大纲（2023-2025年）和相关工作操作规程的通知》（湘发改价调〔2022〕1061号）。
三、成本测算
按照相关规定，南县发展和改革局成本调查队对我县23个灌区近两年的农业灌溉供水成本进行了成本调查，结合我县经济发展现状、灌区内农业灌溉用水条件和水资源稀缺程度，提出了我县农业供水价格。
测算原则：按照补偿农业供水生产成本、维修养护费用的原则测算农业供水运行维护成本，不计利润、税金和固定资产折旧。按照“一县一价”原则，测算全县骨干工程农业供水运行成本和全县田间工程运行维护成本。
测算范围：全县重点中型灌区和一般中型灌区骨干工程，小型灌区骨干工程，全县田间工程。
测算方法：选择23个大中型灌区为农业供水运行成本进行典型测算。采用加权平均法，测算全县骨干工程农业供水运行成本和全县田间工程运行维护成本。
测算结果：根据各灌区运行情况，灌区运行经费主要由财政补贴。为不加重农民负担，主要农作物执行水价按照0.021元/m³计收水费，经济作物按照0.031元/m³计收水费；末级渠系不区分粮油作物和经济作物，水价均按照0.01元/立方米计收，末级渠系水费也可由用户与各村用水自治组织协商解决。
四、农业水价综合改革项目农业用水终端价格
农业水价综合改革农业用水终端价格实行全计量计价、分段分类（以电折水）计价相结合的定价形式，定额内用水计量不向农户收费，超定额用水实行累进加价，由用户负担超定额用水费。 农业供水终端价格全县实行同一水价。
农业用水终端价格为：
（一）粮油作物（水稻、小麦、玉米、油菜等）：定额内骨干渠系水价0.021元/立方米，末级渠系水价0.01元/立方米，末级渠系水费也可由用户与各村用水自治组织协商解决。
（二）经济作物、养殖业及其他用水：定额内骨干渠系水价0.031元/立方米，末级渠系水价0.01元/立方米，末级渠系水费也可由用户与各村用水自治组织协商解决。
（三）对超定额用水实行累进加价制度。用水定额超初始水权定额0至20%（含20%）的，超出部分按1.5倍农户终端水价执行，超定额20%至50%（含50%）的超出部分按2倍农户终端水价执行，超定额50%以上的超出部分按3倍农户终端水价执行。
五、农业水价综合改革农业用水水费计收结算方式
定额内水费骨干工程定额内水价按照原有渠道由财政补贴，不向农户收费；超定额水费由用水管理组织负责收取，上缴财政用于对灌区水利设施维修维护和节水奖励。
各灌区用水组织依据超定额供水量和终端水价标准向农业用水户收取水费，同时按经过计量器的供水量，向供水单位结算水费，水费计收结算时间为每年6月底前和11月底前。不具备终端用水计量条件的，可实行计量点按量计费（以电折水）、终端按亩分摊。每亩定额用水量按县水利局下达的用水定额确定。
六、相关要求
（一）根据湖南省发改委等三部门《关于水资源费有关问题的通知》(湘发改价费〔2018〕683号)文件规定，农业生产取用水不缴纳水资源费。
（二）优惠政策。对低保对象、特困人员等低收入人群凭民政部门核发的有效证件免收农业灌溉用水水费。
（三）按照粮食安全党政同责要求，将农业水价      试行工作作为对相关乡镇党委政府主要负责同志考评的重要内容；县水利主管部门在试行区域安装计量装置，对水费收缴管理工作开展成效按乡镇进行考核，对试行收取水费的乡（镇）给予必要的激励。具体补贴和奖励办法，由县财政局和县水利局另行制定。
（四）将灌区农业灌溉用水转变为非农业用水的，在不低于粮食作物用水价格标准下，由供需双方协商确定。





1

