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南县2025年农作物秸秆综合利用实施方案
（征求意见稿）
为全面提高全县秸秆综合利用水平，促进农业绿色可持续发展，着力构建“政府引导、市场运作、科技赋能、多元利用”的秸秆综合利用长效机制，根据《湖南省秸秆综合利用若干规定》和《湖南省农作物秸秆综合利用三年行动方案（2025-2027年）》《益阳市2025年农作物秸秆综合利用工作实施方案》精神，结合我县实际，制定本方案。
一、工作目标
到2025年年底，全县秸秆综合利用率稳定在96%以上。进一步完善以企业为引领、村集体经济组织、农民专业合作社和农户参与、市场化推进的秸秆收集、储存、运输、加工、销售体系建设。
二、利用方式
结合我县主要作物特性和种植模式特点，分类施策、多元利用。
（一）早稻秸秆
采取农户自主粉碎还田，灌水翻耕模式。
（二）秋收水稻秸秆
主要推广三种模式，积极探索秸秆离田基料化、肥料化、能源化、易地覆盖等利用模式。
1.稻虾田全量还田饵料化利用模式。适用类型：稻虾生态种养丘块，推广面积：28万亩。技术要点：采用高茬收割（留桩高度40cm以上），充分晾晒后，用草叉将散落田面的稻草挑至稻桩上，在适宜进水时分批进水，首次进水5cm，每隔20天进水5-10cm，直至水深40-50cm。
2.单独碎草+旋耕播种一体化粉碎还田肥料化利用模式。适用类型：稻油（菜）、稻稻菜轮作模式丘块，推广面积：25万亩。技术要点：水稻常规收割后立即采用秸秆粉碎还田机单独进行一次秸秆粉碎作业，秸秆被均匀粉碎后再用旋耕机（或旋耕播种机一体机）进行翻耕作业，实现粉碎还田，不影响下茬作物播种或移栽。
3.打捆离田饲料化利用模式。适用类型：所有稻田，重点在已实施高标准农田建设且适宜大型机械作业的区域，推广面积：20万亩。离田秸秆5万吨以上，适宜秸秆离田丘块，明确收割时秸秆不粉碎，乡镇、村及时对接秸秆离田服务主体，全力组织离田机械，做到应离尽离，确保秸秆离田有序高效。
（三）油菜秸秆其他农作物秸秆
油菜秸秆以粉碎还田为主，收集转运为辅，玉米、大豆、棉花等其他农作物秸秆，由村集体组织收集至临近的收储加工中心，压缩打包后转运至利用主体。
三、工作任务
（一）精准摸底。各乡镇以村为单位对辖区内农户种植模式全面摸底，收集《稻田种植模式及秸秆综合利用模式摸底表》，掌握精准数据；对收储网点建设情况、产业化服务主体情况、秸秆还田离田农机具情况、社会化服务组织情况开展摸底调查，建立电子化台账，同步制定本乡镇秸秆综合利用工作方案，交农业农村局。（责任单位：各乡镇人民政府、农业农村局、畜水中心、稻虾中心）
（二）科学奖补。根据上级扶持政策，结合我县实际，按照“补关键、有实效、能落地、可持续”的要求，重点支持还田、离田三种模式应用、“收储运”体系建设，具体见附件1《南县2025年农作物秸秆综合利用资金奖补方案》。（责任单位：各乡镇人民政府、农业农村局、财政局、农机中心、生环分局）
（三）培训引导。在全县组织开展秸秆综合利用主要模式的技术培训，帮助新型农业经营主体、农户掌握全量还田饵料化和“碎草+旋耕播种一体化”模式的技术要领，正确引导适宜离田区域农户配合打捆离田饲料化利用。（责任单位：各乡镇人民政府、农业农村局、畜水中心、农机中心、稻虾中心）
（四）体系建设。一是完善收储加工中心建设。继续支持浪拔湖、乌嘴、武圣宫等3个乡镇现有的收储加工中心提质改造；在麻河口、茅草街、明山头等3个乡镇各新建1个年收储加工能力1万吨以上的收储加工中心。二是建设乡镇临时收储点。在华阁、青树嘴、厂窖、三仙湖、中鱼口、南洲镇等6个乡镇分别建设1处秸秆临时收储点。形成12个乡镇都具备收储能力、离田运距短、6家收储加工中心生产，销售辐射全省及云贵川等省的秸秆综合利用体系。（责任单位：农业农村局、生环分局、自然资源局、应急管理局、消防大队、电力公司、各乡镇人民政府）
（五）农机配套。农机设备的作业能力要满足秸秆还田、离田所需。各乡镇根据摸底情况测算所需收割机、秸秆粉碎机、小型打捆机、拖拉机等农机具种类和数量，以乡镇为单位报县农机中心，农机中心组织经销商备足农机具，组织社会化服务主体、村集体经济组织、农机手采购农机具，安装北斗监测终端，落实农机购置补贴。明确各主体的收储覆盖范围，各乡镇与收储加工主体会商确定需引进的大型离田机组数量，由收储加工主体对接引进，确保全域秸秆应离尽离。（责任单位：各乡镇人民政府、农机中心）
（六）培育主体。培育年利用1万吨以上的综合利用主体4家（乌嘴乡港口村南县宏婉莹农机专业合作社、浪拔湖镇太阳山村湖南牧兴丰源科技有限公司、茅草街镇庆丰村南县德贵稻香秸秆综合利用有限公司、麻河口镇官正垸村南县卓农智慧农业有限公司），肥料化利用主体1家（明山头镇丰安坝村南县守心生物科技有限公司）；其中新建年处理2万吨以上的秸秆综合利用龙头企业1家（庆丰），新建秸秆饲料化加工生产线2条（港口、官正垸）、肥料化利用加工生产线1条（丰安坝）。（责任单位：农业农村局、相关乡镇人民政府）
（七）创新利用。对接“防沙固沙”等国家战略需求，支持中化学南投公司秸秆综合利用产业园建设项目，拓展秸秆综合利用路径。（责任单位：农业农村局、南县经济开发投资有限公司）
（八）全面落实。进入中稻收割期后，迅速开展现场指导、宣传发动、实践技术模式、落实奖补政策，最大程度提升秸秆综合利用水平。（责任单位：各乡镇人民政府、农业农村局、农机中心、畜水中心、财政局、交通运输局、交警大队）
（九）总结经验。系统提炼宣传推介典型经验，做到有现场、有故事，形成洞庭湖区可复制推广的秸秆综合利用模式。（责任单位：县委宣传部、融媒体中心、农业农村局）
四、扶持政策
（一）支持还田离田作业。
1.稻虾田全量饵料化还田利用模式。奖补对象：稻虾田实施秸秆全量还田饵料化的实际种养户。奖补标准：每亩15元。
2.碎草还田肥料化利用模式。奖补对象：组织实施碎草的服务主体、农机服务手。奖补标准：每亩25元。
3.打捆离田利用模式。奖补对象：组织实施打捆离田的服务主体、农机服务手。奖补标准：小型机械离田100元每吨，大型机械离田30元每吨。
4.西北治沙“长草”利用。奖补对象：采用半喂入式收割机收割、组织人工捡草离田或采用类似有效方法向西北治沙需求方提供“长草”的乡镇。奖补标准：每吨50元。奖补起点为500吨，与其他离田方式不重复奖补。
（二）支持村集体建设县级秸秆收储加工中心。奖补对象：2025年建设秸秆收储加工中心的村集体。奖补标准：新建收储加工中心厂房每平方米360元。
（三）支持秸秆粉碎还田机、秸秆小型打捆离田机、大型打捆离田机等机具安装北斗监测终端及配套装置。奖补对象：新安装北斗监测终端及配套装置并实施碎草、离田作业的服务主体、农机服务手。奖补标准：每台（套）300元。
（四）无火点镇（乡）、村激励性奖补。奖补对象：镇（乡）、村。奖补标准：无火点乡镇奖补30万元；无火点村奖补5万元。无火点乡镇所在村均可享受无火点村奖补。
五、保障措施
（一）加强组织领导。成立由农业农村局牵头，生环分局、财政局、农机事务中心、稻虾中心、畜水中心、各乡镇配合的农作物秸秆综合利用工作专班，工作专班下设办公室，办公地点设农业农村局，由宁宇同志任办公室主任。建立县级领导包乡镇、乡镇领导干部包村、村组干部包丘块的三级包保责任制，建立“一村一策”秸秆综合利用管控机制，建立秸秆综合利用应急处置机制。
（二）压实属地责任。明确乡镇为秸秆综合利用工作的责任主体，各乡镇对辖区内秸秆综合利用模式的面积要精准摸底，督促秸秆综合利用建设项目落实落地，开展相应的宣传培训、技术指导、项目申报、资料组织、审查核验等工作。
（三）落实资金保障。农业农村局、财政局负责统筹整合各级各部门资金，会同纪检、审计部门加大资金使用管理的监管力度，严格按照奖补标准向符合要求的对象据实予以奖补。
（四）建立技术支撑。县级成立秸秆综合利用技术指导组，选派专业技术人员深入实地指导，指导推动秸秆综合利用顺利实施。以县乡两级农技推广部门为平台，加强全量还田饵料化和“碎草+旋耕播种一体化”模式技术培训和指导，促进技术普及应用，各乡镇打造不同利用模式的示范点。
（五）加强宣传引导。发挥新闻媒体的舆论引导和监督作用，充分利用广播、电视、网络、新媒体平台，以群众喜闻乐见的形式，大力宣传秸秆综合利用扶持政策，进一步提高农民主动参与意识。适时举办秸秆综合利用现场会，打造秸秆综合利用示范样板，增强辐射带动效应，提升全县秸秆综合利用水平。
（六）强化督促指导。县农业农村局会同两办督查室对方案落实进度开展督促，县纪委监委、县财政局、县审计局要对资金使用和管理进行指导，开展项目绩效评价和审计工作。对秸秆综合利用工作开展不力、火点数量居高不下、过火面积大幅增长、造成较大影响的乡镇负责人依纪依规提请县委、县政府主要领导进行约谈或问责。
本实施方案自发布之日起施行，有效期至2026年3月31日。
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附件1

南县2025年农作物秸秆综合利用资金奖补方案

根据《湖南省农作物秸秆综合利用若干规定》和省、市有关秸秆综合利用文件的精神，为有效促进资源循环利用、生态环境持续改善和农业健康发展，充分调动群众、社会服务组织、企业主体推进秸秆综合利用的积极性，结合我县实际，制定本方案。
一、基本原则
（一）综合利用，积极探索。根据乡镇上报数据统计，秋收水稻面积77.1万亩。秋收水稻秸秆以还田利用为主，打捆离田利用为辅。稻虾田全量还田饵料化利用、稻油（菜）田碎草还田肥料化利用为主要还田利用模式。打捆离田利用采用县级收储加工中心组织大型离田机械离田为主、村集体组织小型机械离田为辅，健全完善离田饲料化利用收储运体系。同时，积极探索符合西北治沙要求的“长草”利用、秸秆制肥利用等模式。
（二）压实责任，据实奖补。遵循事权、财权匹配原则，县农业农村局负责组织各乡镇对种植模式和秸秆处置意愿摸底，提出资金安排意见，牵头组织核查，联合财政、审计、农机、生环部门核实乡镇数据，确定奖补金额。县农机事务中心负责对涉及奖补服务作业机具北斗监测装置的安装和平台后台数据审核把关。县生环局负责无火点镇（乡）、村的审核认定。县财政局负责整合2025年秸秆综合利用奖补资金，对资金分配使用进行监督管理，按照确定的奖补金额及时拨付到乡镇。乡镇人民政府落实奖补实施主体责任，对应《南县2025年农作物秸秆综合利用工作实施方案》制定本乡镇秸秆综合利用年度实施方案，对应本方案制定本乡镇秸秆综合利用奖补资金管理和实施细则，负责秋收水稻面积核查、奖补资金申报与核发并提供佐证资料，据实按时将奖补资金拨付给奖补对象。
县级要建立秸秆综合利用奖补资金审核制度，乡镇要建立摸底表、奖补台账、奖补明细表、整理实施过程中的各项资料，并对数据和资料的真实性、准确性、科学性、完整性负责。县、镇、村要加大奖补政策的宣传力度，及时做好奖补对象、奖补资金的公示工作，确保公开透明、阳光操作、接受社会监督。
二、奖补对象及标准
（一）支持还田离田作业。
1.稻虾田全量饵料化还田利用模式。
奖补对象：稻虾田实施秸秆全量还田饵料化的实际种养户。
奖补标准：每亩15元。
2.碎草还田肥料化利用模式。
奖补对象：组织实施碎草的服务主体、农机服务手。
奖补标准：每亩25元。
3.打捆离田利用模式。
奖补对象：组织实施打捆离田的服务主体、农机服务手。
奖补标准：小型机械离田100元每吨，大型机械离田30元每吨。
4.西北治沙“长草”利用。
奖补对象：采用半喂入式收割机收割、组织人工捡草离田或采用类似有效方法向西北治沙需求方提供“长草”的乡镇。
奖补标准：每吨50元。奖补起点为500吨，与其他离田方式不重复奖补。
（二）支持村集体建设县级秸秆收储加工中心
奖补对象：2025年建设秸秆收储加工中心的村集体。
奖补标准：新建收储加工中心厂房每平方米360元。
（三）支持秸秆粉碎还田机、秸秆小型打捆离田机、大型打捆离田机等机具安装北斗监测终端及配套装置
参与碎草和离田作业的碎草机、小型打捆机、大型打捆机等机具必须安装北斗监测终端。
奖补对象：新安装北斗监测终端及配套装置并实施碎草、离田作业的服务主体、农机服务手。
奖补标准：每台（套）300元。
（四）激励性奖补
奖补对象：镇（乡）、村。
奖补标准：无火点乡镇奖补30万元；无火点村奖补5万元。无火点乡镇所在村均可享受无火点村奖补。
三、资金审核拨付和监管
（一）资金来源。中央、省级专项资金，乡村振兴衔接资金，市级到县的奖补资金，本级财政统筹可用资金。
（二）资金申报。8月15日前，村集体上报台账明细，乡镇收集汇总后依据奖补内容及标准测算，向县农业农村局提出奖补资金需求。
（三）资金审核分配。8月30日前，县农业农村局汇总各乡镇上报的资金需求，会同县财政局制定到乡镇的资金分配方案。
（四）资金拨付。第一次，9月30日前，向各乡镇全额拨付村集体建设收储加工中心的奖补资金（从乡村振兴衔接资金中按程序拨付）；县专班对支持还田离田作业环节资金进行初核，根据乡镇工作开展情况拨付不超过初核资金的50%。第二次，12月30日前，乡镇履行主体责任，核实全乡镇内各类奖补数据，汇总奖补台账和明细上报县专班，县专班结合北斗后台数据，组织对还田离田作业面积抽查复核，根据核查结果，确定乡镇实际奖补金额，2026年1月31日前，向各乡镇拨付还田离田作业奖补资金的剩余部分。无火点镇、村的奖补由财政局年底与乡镇统一结算。
（五）资金监管。严格按照《湖南省现代农业农村发展专项资金管理办法》（湘财农〔2024〕2号）规范资金和项目管理。在资金分配、审核过程中，存在违反规定分配资金、向不符合条件的单位、个人分配资金，以及存在其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法行为的，按程序追究相关责任人责任；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。
资金使用单位和个人存在虚报冒领、骗取套取、挤占挪用秸秆综合利用奖补资金等违反本方案规定行为的，一经查实，扣回奖补资金，并按照相关法律法规严肃追究相关单位和人员的责任；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。
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