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中共南县浪拔湖镇委员会

关于印发《浪拔湖镇创建湖南省文明村镇实施方案》的通  知
各支部：
《浪拔湖镇创建湖南省文明村镇实施方案》已经镇党委同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

中共南县浪拔湖镇委员会

 2016年6月8日
南县浪拔湖镇创建湖南省文明村镇

实 施 方 案

为进一步贯彻实施《公民道德建设实施纲要》，响应国家“三创”工作号召，大力推进社会主义精神文明建设，使全镇广大干部职工积极投入到省级文明乡镇创建工作，全面提升干部职工队伍整体素质，进一步推进全镇精神文明建设和各项事业的发展，根据市、县文明委相关文件要求，结合我镇实际，现就创建省级文明村镇工作提出如下实施方案：

一、目标任务
深入开展创建文明村镇工作，需要我们坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观为统领，认真贯彻落实党的十八大精神，牢固树立社会主义荣辱观，围绕把浪拔湖建设成“农业大镇、工业重镇、经济强镇、小城镇示范镇”的目标，全面开展创建文明乡镇活动。力争实现了社会主义物质文明、精神文明、政治文明、生态文明建设的齐丰收。

以物质文明建设夯实强镇富民基础

经济基础决定上层建筑。在浪拔湖建设发展中，高速而健康的经济发展是物质文明建设的核心，充实的物质文明建设成果则是我们谈论一切强镇富民目标的基础。因此我们应把物质文明建设发展摆在文明创建的核心位置。充分依托S306省道和岳常高速带来的交通优势；镇内林业、水利、气候条件优良的生态环境优势；镇人力资源丰富劳动力优势等有利因素。解放思想，继续扩大招商引资力度，促进农业产业结构优化升级，并以此为依托全力打造充实浪拔湖镇的物质文明建设。

以精神文明建设优化物质文明建设成果

大力发展精神文明建设是当今构建和谐社会的理念需要，在创建文明乡镇的工作中，我们应坚决落实建设文明建设，以优化物质文明建设成果。仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱。倡导共同富裕的社会主义经济建设有别于资本主义的原始积累。而要在大力物质文明建设的经济建设中实现共同富裕，我们就不能忽视精神文明建设的重要性。作为一方基层“父母官”，不但有确保丰衣足食的责任，更肩负教化一方的重担。唯有在大力促进物质文明建设的同时，协同充实精神文明建设发展，才能让我们物质文明建设摆脱一夜暴富，而富不过三代的层次；才能将“钱”的发展真正转变为“人”的发展，做到真正的藏富于民；才能更好的构建和打造和谐社会，兴一方之教化。

以政治文明建设驱策物质文明建设发展

在全省开展“机关效能建设年”的背景下，大力发展政治文明建设在我镇创建文明村镇工作中有着被赋予了更积极的意义。政府的职责包含服务与监督两个层面，我镇的政治文明建设应在响应全省机关效能建设的精神指导下，进一步加强全镇干部职工、基层村干、党员思想建设与业务培训，改进工作效率，打造镇政府各部门高效一流执政服务水平，以更好的驱动我镇经济建设发展。同时在镇经济建设蓬勃发展的大好形势中，我们更应该在政治文明建设中着重廉政建设，强化干部职工自身纪律监督，严肃干部作风，策动物质文明建设良性健康发展。

以生态文明建设指导物质文明建设方向

可持续发展与生态发展是科学发展观中的核心理念，联系到我镇依靠工农业发展的经济发展模式，以生态文明建设理念指导物质文明建设发展方向是我镇文明村镇创建工作中需要始终贯彻的价值观，是科学发展观落实贯彻到我镇发展规划的实践中的体现。我们决不能以生态换GDP指数，不能走一条先污染后治理的错误发展道路。

二、工作内容

一是加强创建宣传教育。做到“五个看得见”：进集镇看得见、进机关（生活区）看得见、上楼道看得见、进办公室看得见、新闻媒体看得见。使全镇上下形成浓烈的创建氛围，增强全民的参与意识，进一步推进广大村民“说文明话、走文明路、行文明车、办文明事、做文明人”；

二是以创建文明村镇活动为契机，继续扩大招商引资力度，积极对我镇经济发展模式进行产业结构升级，做到确保经济建设稳步增长的同时，积极在传统农业发展中贯彻深加工，低污染，高收益的文明可持续发展，切实履行科学发展观，力争超额完成县下达的财税目标任务。；
三是积极落实国家扶农惠民政策，扎实推进社会主义新农村建设，优化农业产业结构，大力发展特色高效生态农业，打造农业品牌，集中力量扶持了一批特色规模企业和专业合作社，有效地促进了农业增效和农民增收。目前。我镇主产以水稻、棉花为主导，特色蔬菜产业浪拔湖韭花、冬瓜选销长沙、广州等各省市，全镇发展了各类农业合作社40多个，逐步形成了蔬菜、粮油、棉麻、水产等农业生产业化基地。我镇特色生态农业与传统农业并驾齐驱，发展势头强劲。丰富物质文明建设成果。

四是抓好镇集交通秩序管理。市场交通秩序做到集贸市场整洁有序，门店招牌规范整齐，门店门口无乱堆乱挂，街道、人行道无占道经营、无沿街聚众娱乐，门店无假货、劣质货；停车场车辆停放有序，街道无车辆乱停乱放，摩托车、自行车进入指定地点有序停放。力求在规范交通秩序等方面取得阶段性成果；

五是抓好环境卫生整治。在镇区开展以消除卫生死角、清除暴露性垃圾为重点的环境卫生专项整治。集镇环境卫生做到“九无”：无杂草，无垃圾，无乱堆乱放，楼道和办公室无破损，无乱贴乱画，无口痰、纸屑、果皮，无灰尘，无蜘蛛网，墙面无脚印、球印。绿化亮化则做到绿化区（带）无枯枝、无死树、无病虫害，草坪（绿化带）无杂草、无空地。积极开展各类卫生普及活动，教育市民尊重科学，掌握卫生知识，养成卫生习惯，创造良好卫生环境，实行农村合作医疗。同时加大污染治理力度，提高人居环境质量；

六是日趋完善城镇化建设，加快基础设施建设步伐。不断提高小城镇建设速度，完善城镇功能，提升城镇品位，树立城镇形象，通过五大建设，把浪拔湖镇建设成布局网格化、市场规范化、城乡生态化、产业集约化的南县县城卫星镇。逐步扩大镇区规模，以满足不断增多的外来人口落户要求，解决县城人口集聚向西北扩散的发展需要。到2020年，使浪拔湖镇城区与南县县城连为一体，达到现有资源城乡共享的目的。

七是加快农村基础设施建设步伐。牢固树立“群众利益无小事”的观念，在推动经济发展的同时，坚持以人为本，积极为群众办实事、办好事，让全镇人民共享改革发展成果。通过实施村村通、农网改造、沼气建设、有线电视入户和科技、文化、教育、卫生等方面的基础设施建设，实现交通网络、通讯、有线电视、水、电、沟、渠、草、树等基础设施、生态保护建设在村镇的覆盖和普及；

八是积极开展文明村、文明单位、“文明之星”等评选活动。推进文明创建工作不断深化。七是开展平安创建活动。为经济发展和人民群众安居乐业提供优良的社会环境；八是开展建设学习型社会活动。引导全镇干部群众学习政治、经济、文化、科技等领域的最新知识，促进经济社会全面发展和人的全面进步。

三、主要措施

创建省级文明村镇是一项覆盖面广、牵涉范围大、关联度高的社会综合系统工程，事关我镇发展全局。各村居各部门各单位要高度重视，协调联动，形成合力，动员和组织广大干部群众积极投身到创建活动中去，运用各种有效形式和载体，聚集全镇人民的智慧和力量，促使创建工作健康有序推进，确保创建目标如期实现。

一是建立创建组织。成立浪拔湖镇创建文明村镇领导小组，统一领导创建工作，领导小组下设工作小组和办公室。各村（居）、镇各企事业单位要建立相应组织，村（居）及各单位一把手为第一责任人，切实担负起文明村镇创建工作的领导责任。 

二是搞好宣传发动。各村（居）、镇各部门要自觉把文明村镇创建工作摆上议事日程，加大宣传力度，统一创建思想，树立创建信心，不断提高广大村（居）民对创建工作重要性的认识，使大家在潜移默化中自觉养成科学文明健康的生活方式，自觉加入到文明村镇创建工作的行列。 

三是落实目标责任。各职能部门要强化政治意识、责任意识、大局意识，切实履行职责，把创建工作的各项任务作为本部门工作的重点。要根据全镇的总体部署和任务要求，结合本部门、本单位的工作实际，制订具体的工作实施方案，层层分解，责任到人，落实好“门前三包”责任制。各村（居）及各单位负责人要对本村、本单位创建工作主动抓好抓实。 

四是强化检查督查。要加大检查督查力度，对照目标要求，狠抓工作进度和工作质量，确保按照进度不折不扣地完成任务。同时各村（居）、各单位要保证必要的创建经费的投入，促进创建工作的开展。

五是形成工作合力。全镇各单位、部门必须服从大局，目标一致，形成合力，齐抓共管。

四、组织结构

创省级文明村镇是今年镇工作的重要目标，也是我镇长期以来贯彻的发展精神，镇党委、政府决定成立创省级文明村镇工作领导小组：

组  长：
潘文剑（党委书记）

副组长：
庄立辉（党委副书记、镇长）

         张  腾  （党委副书记）  

成  员： 彭双双 （镇办公室主任、团委书记）

   杨  敏 （镇财政所所长）

严仲康 （镇综治办主任）

夏建辉 （镇国土规划建设环保所所长）

戴伯安 （镇文化站站长）

张明伟  （镇卫计办主任）

领导小组下设办公室，办公地点设镇党政综合办，由彭双双同志任办公室主任，党政办、工会、团委、妇联、计生办等相关站所负责人为办公室成员。

五、工作步骤

第一阶段：2016年6月。制定创建规划，宣传发动阶段。通过各种形式的有效宣传，创建工作做到家喻户晓、人人皆知，真正成为大家的自觉行动。

第二阶段：2016年6月至2016年9月。全面争创阶段，对照省级文明单位建设标准，依照创建规划，逐项落实。

第三阶段：2016年10月。查漏补缺，邀请地区、县文明委对我所争创工作进行检查考评、指导，查找不足，及时整改。

第四阶段：迎接省级文明单位考评，在接受上级文明委考评的同时，对各村实施考核，边考核边提高，以创建为手段，达到全面提高的目的。



