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南县浪拔湖镇人民政府

关于镇市容市貌整治方案

为认真贯彻落实镇党委、政府工作部署，从根本上解决浪拔湖交通、卫生秩序和农贸市场当前存在的突出问题，进一步提高城镇管理水平，迅速掀起三创工作热潮，制定本方案。

1、 指导思想

以三创工作动员会和推进会议精神为指导，以改善乡镇环境、提升城镇品味为目标，以开展“全民整治”行动为载体，强力整治城市“六乱”（乱停乱靠、乱摆乱设、乱倒乱泼、乱丢乱扔、乱贴乱画、乱搭乱建），努力创造文明、整洁、安全、有序的乡镇环境，全力推进我镇生态、文明、卫生创建工作。

2、 整治内容

（一）交通秩序整治

对街道所出现的各种影响道路交通秩序现象进行重点整治：长期以来存在各类车辆乱停乱靠，特别是“溜溜车”、“慢慢游”更是随意停靠，存在极大的安全隐患，同时又阻塞交通。通过整治，要达到车辆靠路沿石指定地点有序停靠，“溜溜车”、“慢慢游”等运营车辆在划定的指定地点上下客，确保路面畅通，街道整齐。

（2） 卫生秩序整治

     1、市容市貌治理。重点搞好镇主要街道的综合整治。清楚道路两侧违章搭建、乱堆乱占、乱贴乱画和乱摆乱放，户外大型广告、店面广告牌等，图案完整美观，内容健康，清理陈旧破损广告，严禁建筑材料和垃圾堆积道路两侧或占道，路边建筑渣土必须及时清运，临街工地必须设置围墙，对损坏的工地围墙要进行维修。

     2、各类摊点治理。沿街严禁摆放任何摊点，禁止店外经营或将商品堆积店外。路边饮食、水果、小百货、维修实行定点经营，对违法无证经营的，销售假冒伪劣商品摊点要坚决予以取缔。摩托车、自行车维修店一律进店经营。严格落实“门前三包”，签订“门前三包”责任状，经营户必须将店面前的污物随时清理，保持清洁卫生。凡随意倾倒垃圾，不及时清理污物或不服从管理的，按照有关规定给予警告，情节严重的相关部门要责令停业整顿。

     3、环境卫生治理。增配果皮箱，有效解决垃圾随意堆放问题。要加大卫生保洁力度，实行全日保洁，垃圾日产日清。任何单位和个人必须在规定的地点投放垃圾，不得随意乱倒。街区内的生活垃圾、粪便，由环卫工人统一清运、处理。建筑垃圾应当责令相关建筑单位限期清理。建筑运输车辆的渣土装载不能高于车斗防护栏以上，必须覆盖、捆扎，不得造成泄露、遗散、飞扬，若出现“滴、洒、漏”现象的必须及时清理干净，建筑土渣必须统一倾倒在指定地点，不得乱倒。

     4、“牛皮癣”的根治。机关企事业单位、商铺、商贩要落实“门前三包”，对所属区域内的墙体、卷闸门、立柱等设施进行管理和清洗。对违法小广告，招工广告等要严肃查处，建立和完善整治“牛皮癣”的长效机制。

三、组织领导及分组安排

成立市容市貌综合整治领导小组：

组      长：潘文剑

常务副组长：张  腾

副  组  长：尹伏秋  金  亮  晏迎辉  万新建

               张  腾  谭  旦

成      员：所有参加整治的机关干部、部门负责人。

领导小组下设办公室，张腾任办公室主任。

各工作组具体安排如下：

（1） 浪拔湖社区专项整治组

     组    长：张  腾

     成    员：王新华   程宝林

     责任单位：浪拔湖社区、财政所、中心学校、电信分局、浪拔湖邮政分局、浪拔湖信用社

     （二）哑巴渡社区专项整治组
     组    长：张  腾

     成    员：吴中华   张明伟

     责任单位：哑巴渡社区、水机站、房管所、经营总站、动检站

    （三）宣传、后勤组
     组    长：杨  敏

     成    员：胡佳奇   刘  田

     责任单位：党政办   财政所

    （四）法制组
     组    长：晏迎辉

     成    员：陈月霞   程瑞云

     责任单位：司法所   村镇建设站

   （五）综合协调组
    组    长：金  亮

    成    员：邝  政  夏建辉  陈  强   王新华

    责任单位：村镇建设站 派出所 工商所 卫监所

    四、具体工作任务
    各社区专项整治组具体工作任务：一是与所有门店签订“门前三包”责任状，二是将煤灰桶发放到各餐饮店，并与之签订协议，三是所负责范围内门店进行分片包干，并填写分片包干责任表，四是各部门在配合镇综合整治的同时，要搞好本部门的创卫工作（有组织领导、创建目标和健康宣传栏，并做到宣传栏两月一换）。五是协助交警搞好街面交通秩序，六是坐商归店，行商归市。坚决取缔占道经营行为。七是完成腾飞大道、哑巴度街道两条横街的遮阳棚拆除（由所属社区综合整治组负责）。另外，哑巴度社区专项整治组在完成本组任务的同时，协助浪拔湖社区专项整治组完成浪拔湖社区任务。宣传、后勤组工作任务一是前期宣传造势及后期跟踪报道，二是所有人员的后勤服务工作。法制组工作任务是相关法律法规的解释工作。综合协调组工作任务一是路面规划路线，二是“八小”（小餐饮店、小副食品店、小副食品加工作坊、小旅馆、小美容美发店、小洗浴场所、小歌舞厅、小游戏室）行业达标，三是交通秩序整治，四是突发事件处置，五是整章建制阶段建立长效机制。

    五、方法步骤及时间安排
   （一）宣传发动阶段（8月8日--8月10日）
    宣传组将整治范围、内容和具体要求进行广泛宣传，加大宣传力度，积极营造整治范围。同时，各整治组针对整治内容搞好调查摸底工作，准确掌握一手资料，为整治工作奠定良好基础。

（2） 集中整治阶段（8月10日--8月18日）

各组集中力量对整治内容进行强力整治，彻底解决影响城镇秩序的行为，对妨碍、阻扰和暴力抗法等行为进行及时处理，对涉嫌违法的依法予以严厉打击。宣传组要对整治工作进行跟踪报道。

（3） 整章建制阶段（8月19日以后）

    整治结束后，各单位要建立和完善长效管理机制，严加监管，全面巩固治理成果，严防反弹。

   六、工作要求
   （一）提高认识，高度重视。开展本次整治活动既是落实上级有关文件精神的具体行动，更是缓解我镇当前严峻形势的迫切需要，各成员单位一定要以对广大人民群众高度负责的态度，充分认识做好整治行动的重要性和紧迫性，结合浪拔湖人民政府制定的工作方案，细化工作措施，把整治工作落实到实处。

（二）加强组织，强化机制。要切实加强整治工作的组织领导，进一步完善工作机制，研究分析在整治工作中存在的突出问题，并组织协调相关职能部门按照职能分工予以解决。遇到社会影响较大，群众反映强烈的热点问题，要尽快组织有关部门召开专门会议，努力解决实际问题，消除不良社会影响。

（三）各司其职，密切配合。领导小组各成员单位要明确职责，按照各自分工，狠抓落实，同时要互通情况，互相支持，密切配合，进一步完善齐抓共管、综合治理、标本兼治的工作机制。

（四）严格执法，依法管理。各职能部门要严格执法，严肃查处各类不良行为，绝不姑息，努力营造依法查处、严管、严惩的社会氛围。
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南县浪拔湖镇人民政府
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